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U ovom broju donosimo

HAPIH-ov Centar za stočarstvo 
objavio je godišnja izvješća za 
2024. godinu, u kojima su po-
najprije predstavljeni rezultati 

aktivnosti Centra za stočarstvo, ali i uz-
gojnih udruženja s kojima Centar za sto-
čarstvo intenzivno surađuje, kao i Uprave 
za stočarstvo i kvalitetu hrane Ministar-
stva poljoprivrede, šumarstva i ribarstva 
u dijelu označavanja i registracije doma-
ćih životinja te klasifikacije trupova na 
liniji klanja. Tako su prema grani stočar-
stva objavljena četiri Izvješća: Godišnje 
izvješće za govedarstvo, Godišnje izvješće 
za svinjogojstvo, Godišnje izvješće za ko-
pitare i Godišnje izvješće za ovčarstvo, 
kozarstvo i male životinje, a dostupna su 
na web stranici HAPIH-a.
Europska federacija za animalne znano-
sti (EAAP), osim godišnje konferencije, 
organizira i webinare na mjesečnoj ra-
zini s ciljem informiranja svojih članova 
ali i stručnjaka o novim dostignućima iz 
pojedinih područja animalne proizvodnje. 
Webinari se održavaju svakoga drugog 
utorka u mjesecu, a jedna od tema bila 
je vezana uz primjenu genomskih alata u 
uzgojnim programima izvornih pasmina 
ovaca i koza. Pritom su predstavljeni re-
zultati primjene genomskih podataka u 
uzgojnim programima hrvatskih izvornih 
pasmina ovaca i koza - istarske i paške 
ovce te istarske koze. Detalje svakako 
pronađite u prilogu.
Središnji savez hrvatskih uzgajivača si-
mentalskoga goveda održao je 25. ožujka 
2025. u Narti izbornu godišnju skupštinu. 
Centar za stočarstvo Hrvatske agencije 

za poljoprivredu u suradnji s H.U.SIM.-om 
sudjeluje u aktivnostima provedbe uzgoj-
nog programa, kao i u prikupljanju i obra-
di podataka koji su važni za provedbu uz-
gojnog programa. Istarsko govedo, buša 
i slavonsko-srijemski podolac hrvatske 
su izvorne pasmine goveda i predstav-
ljaju bogato nacionalno genetsko na-
sljeđe. Zaštita ovih ugroženih pasmina 
određena je Nacionalnim programom 
očuvanja izvornih i ugroženih pasmina 
domaćih životinja u Republici Hrvatskoj, 
kojim je efektivna veličina populacije 
određena kao temeljni kriterij za utvrđi-
vanje ugroženosti pasmine. Nadležnost 
nad uzgojnim programima imaju uzgojna 
udruženja, dok Centar za stočarstvo HA-
PIH-a kao treća strana provodi specifične 
aktivnosti iz uzgojnih programa. Stoga 
u člancima doznajte najvažnije detalje i 

Poštovani čitatelji!

Podlistak Hrvatske agencije za poljoprivredu i hranu

činjenice u uzgoju kako simentalske pa-
smine, tako i naših izvornih i ugroženih 
pasmina goveda.
Osijek je nedavno bio domaćin dvodnev-
ne konferencije FOODCOOLTOUR, koja je 
okupila više od tri stotine uzvanika - vo-
deće europske i domaće stručnjake, pred-
stavnike vlasti i akademske zajednice te 
prehrambene industrije. Osim niza vrlo 
zanimljivih rasprava, a odlična posjeće-
nost najbolji je dokaz tome, ističemo pa-
nel rasprave s aktualnim temama, a više 
informacija svakako doznajte u prilogu.

izv. prof. dr. sc. Krunoslav Karalić,
v. d. ravnatelja HAPIH-a
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Objavljena godišnja izvješća HAPIH-ova 
Centra za stočarstvo za 2024. godinu

HAPIH-ov Centar za stočarstvo 
objavio je godišnja izvješća 
za 2024. godinu, u kojima su 
ponajprije predstavljeni rezul-

tati aktivnosti Centra za stočarstvo, ali 
i uzgojnih udruženja s kojima Centar za 
stočarstvo intenzivno surađuje, kao i 
Uprave za stočarstvo i kvalitetu hrane 
Ministarstva poljoprivrede, šumarstva 
i ribarstva u dijelu označavanja i re-
gistracije domaćih životinja te klasifi-
kacije trupova na liniji klanja. Tako su 
prema grani stočarstva objavljena četiri 
izvješća:
•	 Godišnje izvješće za govedarstvo
•	 Godišnje izvješće za svinjogojstvo 
•	 Godišnje izvješće za kopitare  
•	 Godišnje izvješće za ovčarstvo,  

kozarstvo i male životinje 
Izvješća sadržavaju podatke o broj-

nom stanju pojedinih vrsta domaćih 
životinja, provedenim aktivnostima 
(označavanje i registracija, testiranje 
rasta, razvoja i proizvodnih odlika, ge-
netsko vrednovanje itd.), zatim prikaz 
stanja populacija izvornih i ugroženih 
pasmina domaćih životinja, informacije 
o novostima u uzgoju te održanim sto-
čarskim izložbama i edukacijama. Go-
dišnja izvješća pružaju uvid u trenutno 

> Vatroslav Tissauer, dipl.ing.polj., univ.spec.oec., 
Centar za stočarstvo, vatroslav.tissauer@hapih.hr

stanje i trendove u sektoru stočarstva 
pa mogu biti korisna kako uzgajivačima 
i stručnjacima, tako i drugim zainteresi-
ranim stranama.

Godišnja izvješća za 2024. godinu 
dostupna su na web stranici HAPIH-a 
na poveznici https://www.hapih.hr/cs/
publikacije/
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Održan EAAP-ov webinar Primjena genomskih 
alata u uzgojnim programima lokalnih 

pasmina ovaca i koza: što i kako koristiti?

> Dr.sc. Marija Špehar
Centar za stočarstvo, marija.spehar@hapih.hr

Europska federacija za animalne 
znanosti (EAAP), osim godišnje 
konferencije, organizira i we-
binare na mjesečnoj razini s 

ciljem informiranja svojih članova ali i 
stručnjaka o novim dostignućima iz po-
jedinih područja animalne proizvodnje. 
Webinari se održavaju svakoga drugog 
utorka u mjesecu, a jedna od tema bila 
je vezana uz primjenu genomskih alata u 
uzgojnim programima izvornih pasmina 
ovaca i koza. Pritom su predstavljeni re-
zultati primjene genomskih podataka u 
uzgojnim programima hrvatskih izvornih 
pasmina ovaca i koza - istarske i paš-
ke ovce te istarske koze. Prezentaciju 
je održala dr.sc. Marija Špehar (Odjel 
za genetsko vrednovanje HAPIH-ovog 
Centar za stočarstvo), govoreći o broju 
genotipiziranih ovaca, izvorima financi-
ranja za provedbu genotipizacije, pro-
jektu OPTI-SHEEP. Osim toga, izlagala 
je i o primjeni genomskih podataka za 
procjenu populacijskih genetskih pa-
rametara bitnih za očuvanje genetske 
raznolikosti istarske i paške ovce i ak-
tivnostima pripreme i korištenja genom-
skih podataka u selekciji kroz genomsko 

vrednovanje na čijoj se implementaciji u 
praksu intenzivno radi. Kod istarske koze 
genomski se podaci koriste za procjenu 
parametara bitnih za uspostavu sheme 
sparivanja i izmjene jarčeva između 
stada.

Provedba genomske  
selekcije

Na webinaru su o primjeni genomskih 
alata u uzgojnim programima ovaca i 
koza govorili i kolege iz Francuske, 
Španjolske, Grčke, Cipra i Maroka. Kroz 
prezentacije je dobiven uvid u dinamiku 
provedbe genomske selekcije, različite 
pristupe u njezinoj primjeni u uzgojne 
programe mliječnih ovaca (i koza) ovi-
sno o veličini i strukturi uzgojne popula-
cije, o suradnji s uzgojnim udruženjima, 
kao i o mogućnostima suradnje na me-
đunarodnoj razini. Na primjeru Grčke, 
Cipra i Hrvatske pokazalo se da genom-
ska selekcija nije relevantna samo za vi-
soko produktivne/komercijalne pasmine 
(Lacaune pasmina), već da je također 
primjenjiva i korisna za lokalne pasmine 
uključene u uzgojno-selekcijski rad. 

Kroz prezentacije je dan naglasak 
ključnim elementima u procesu imple-
mentacije genomike u uzgojne programe 
mliječnih pasmina ovaca i koza - smanje-
nje generacijskog intervala i povećanje 
točnosti genomskog vrednovanja. Osim 
toga, govorilo se i o mogućnostima 
sparivanja u malim populacijama, ali i o 
tome koja nova svojstva uključiti u selek-
ciju i kako to provesti u praksi. Sudionici 
webinara složili su se kako ne postoji je-
dinstveni recept koji treba slijediti, već se 
testiraju različite metodologije, uspore-
đuju rezultati i donose odluke sukladno 
postavljenim uzgojnim ciljevima.

Webinar kojem je nazočilo više od 200 
sudionika zaključen je porukom o potre-
bi povezivanja genomskih podataka za 
populacije ovaca i koza na međunarod-
noj razini. O načinima njihova korištenja 
raspravljai će se kroz online radionice 
koje će detaljno obraditi aspekte koji su 
otkriveni tijekom webinara. Svatko je bi-
tan kao i neposredan susret stručnjaka 
na konferencijama, a jedna od njih sva-
kako je i Regionalna mediteranska EAAP 
konferencija koja će se održati u svibnju 
2026. u Italiji (Sassari). 

Webinar kojem je nazočilo više od 200 sudionika zaključen je porukom 
o potrebi povezivanja genomskih podataka za populacije 

ovaca i koza na međunarodnoj razini
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Aktivnosti HAPIH-a i rezultati 
proizvodnje i uzgoja simentalske 
pasmine goveda u 2024. godini

Središnji savez hrvatskih uzga-
jivača simentalskoga goveda 
održao je 25. ožujka 2025. u 
Narti izbornu godišnju skupšti-

nu. Stari-novi predsjednik Damir Hor-
vatić ponovno je izabran, a izabrana je 
i nova voditeljica uzgojnog programa 
Ana Marija Tarandek. Izabrani su i novi 
članovi upravnog i nadzornog odbora. 
Na skupštini su djelatnice Saveza pre-
zentirale razvojnu viziju kao i uzgojne 
rezultate vezane prije svega za geno-
tipizaciju. 

Centar za stočarstvo Hrvatske 
agencije za poljoprivredu u suradnji s 
H.U.SIM.-om sudjeluje u aktivnostima 
provedbe uzgojnog programa, kao i u 
prikupljanju i obradi podataka koji su 
važni za provedbu uzgojnog programa. 
Stoga ćemo prikazati najvažnije detalje 
i činjenice u uzgoju simentalske pasmine 
u 2024. godini.

Sukladno padu ukupnog broja krava 
u RH pao je i broj krava simentalske 
pasmine i iznosi 67.396 krava, od kojih 
je u kontroli mliječnosti nešto više od 
50%. Simentalska je pasmina još uvijek 
dominantna u RH, no i prošle godine za-
bilježen je pad udjela pa on sada iznosi 
nešto više od 50% ukupne populacije 
krava. 

U simentalskoj populaciji i dalje pre-
vladavaju mala stada. U prošloj godi-

> Josip Crnčić, mag.ing.agr.,
Centar za stočarstvo, josip.crncic@hapih.hr

i kvaliteti mesa pa se ravnopravno nosi 
sa specijaliziranim mesnim pasminama.

Osim provedbe kontrole mliječnosti i 
provedbe performance testa, Centar za 
stočarstvo HAPIH-a obavlja i linearnu 
ocjenu vanjštine prvotelki simentalske 
pasmine. Tijekom prošle godine 13 
ocjenjivača na 730 gospodarstava oci-
jenilo je 3566 prvotelki. Pomoć u uzgoju 
Centar za stočarstvo HAPIH-a našim uz-
gajivačima pruža i računalnim ciljanim 
sparivanjem. Prošle godine napravljeno 
je 145 ciljanih sparivanja za gospodar-
stva koja većinom uzgajaju simentalsku 
pasminu goveda.

Tablica 1. Proizvodnja mlijeka uzgojno valjanih krava (A+ matična knjiga)

God.
Standardna laktacija - 305 dana Cijela laktacija

broj mlijeko mm,% bj,% M+B kg dani mlijeko mm,% bj,% M+B kg dani

simentalska
2022. 8.816 7.082 4,2 3,5 544 294 8.361 4,2 3,5 650 366
2023. 8.058 7.089 4,1 3,5 538 296 8.415 4,2 3,5 648 380
2024. 8.767 7.157 4,1 3,5 540 296 8.615 4,3 3,5 674 387

ni zaključeno je nešto više od 27.000 
laktacija. Više od 30% čine laktacije iz 
stada koja su manja od 10 krava. Proi-
zvodnja po kravi u standardnoj laktaciji 
nije se previše mijenjala, ostala je na 
razini od 5750 kg. No, proizvodnja u 
stadima čija grla su u A+ simentalskoj 
matičnoj knjizi zabilježila su porast proi-
zvodnje od 60 kg, što je vidljivo u tablici 
1. Također, porastao je i broj stada čija 
grla su upisana u A+ matičnu knjigu, i 
to za 70 stada.

 Što se tiče proizvodnje mesa, simen-
talska pasmina postiže odlične rezultate 
i u završnim težinama, ali i u randmanu 



28 29mljekarski list  / 6. 2025.mljekarski list  / 6. 2025. 5mljekarski list  / 6. 2025. Podlistak Hrvatske agencije za poljoprivredu i hranuPodlistak Hrvatske agencije za poljoprivredu i hranu

Provedba uzgojnog  
programa i genomska  
selekcija

Jedan je od glavnih alata u provođe-
nju uzgojnog programa genotipizacija 
muških i ženskih grla. Trend broja geno-
tipizacije u velikom je porastu posljed-
njih nekoliko godina, osobito ženske 
teladi, što je vidljivo iz grafikona 1. 

U 2024. godini uzorci biološkog ma-
terijala prikupljeni su sa 103 farme. U 
tablici 2 prikazane su farme s kojih je 
prikupljeno 20 i više bioloških uzoraka 
za genotipizaciju i genomsko vredno-
vanje te prosječne uzgojne vrijednosti.

U tablici 3 prikazani su rezultati uz-
gojnih vrijednosti simentalske muške 
teladi prema ocu koji je imao više od 
troje teladi. Veseli činjenica da je ge-
notipzirano najviše muške teladi našeg 
bika H.U.SIM.-a, koji je imao odlične 
ukupne rezultate.

Ukupni rezultati u genotipizaciji bili 
su zadovoljavajući. Dobiveno je neko-
liko desetaka ženskih grla sa skupnim 
indexom (GZW) od 130 i više, koja će 
biti ciljano sparena s najboljim bikovi-
ma. Na taj će se način dobiti vrhunska 
muška i ženskih grla za daljnji rasplod. 
Neka su gospodarstva već takva ženska 
grla genotipizirana prethodnih godina 
iskoristila za ispiranje embrija pa se u 
ovoj godini također očekuju dobri re-
zultati genotipizacije. U muškoj popu-
laciji, nažalost, nisu postignuti zadovo-
ljavajući rezultati u genotipizaciji - ni 
jedno muško grlo nije imalo uzgojne 
vrijednosti koje bi zadovoljile kriterije 
za preuzimanje u neki od centara za 
reprodukciju. 

Treba istaknuti kako su se naši bikovi 
Husim PP i Winmeg prošle godine inten-
zivno koristili i u Hrvatskoj i u stranim 
uzgojima, posebice u Njemačkoj (Bavar-
ska), gdje je izvezeno nekoliko desetaka 
tisuća doza! Husim PP je bio jedan od 
najkorišteniji mladih bikova u Bavarskoj, 
ondje je bio proglašen i bikovskim ocem, 
a trenutno ima više od 5500 potomaka. 
Oba su bika na listi preporuka BVN Ne-
ustadt Aisch, najvećega simentalskog 
reprocentra u svijetu i imaju pouzdane 
progene testove na teljenje i vitalnost 
teladi. Treba spomenuti i kako je po-
četkom prošle godine potpisan ugovor 
sa stranim partnerima o pristupanju 
Hrvatske zajedničkom DAC sustavu 

izračuna uzgojnih vrijednosti. S hrvatske 
strane ugovor su potpisali H.U.SIM. kao 
priznata uzgojna organizacija te HAPIH 
kao treća strana. Početkom rujna prošle 

godine stranim partnerima poslani su 
podaci o rodoslovlju, proizvodnji mlijeka 
i protoku, a prvi rezultati trebali bi se 
dobiti tijekom ove godine.

Tablica 2. Broj genotipiziranih životinja simentalske pasmine u 2024. godini po farmi 
i prosječan skupni indeks životinja po farmi (broj teladi =>20)

Farma Broj teladi
Prosječna Genomski 

optimizirana uv 
(GoUV

Pa - Vita d.o.o. 75 115
Emina Burek 71 121
Josip Mužinić 49 121
Ivan Imbrišić 37 123
PO Kopecki 36 120
Jurkas Obrt 35 118

Predrag Panić 35 121
Danijel Horvatić 30 116
Ivica Mikulinjak 28 122

Ivan Hubak 25 121
Božidar Domitran 23 115

Luka Špehar 23 119

Tablica 3. Prosječne genomske uzgojne vrijednosti za indekse i skupne ocjene vanjštine 
simentalskih muške teladi genotipizirane u 2024. godini prema ocu (broj teladi =>3)

Otac Broj 
teladi

Prosječna Genomski optimizirana uv (GoUV)
Skupni 
index Mlijeko Meso Fitnes Noge Vime

Husim PP 14 126 115 107 117 104 108
Monopoly P*S 7 123 116 107 111 104 107

Heiss 7 135 120 111 121 106 110
Wintertraum 5 122 112 108 113 118 111
Gs Sputnik 3 123 113 109 113 102 113

Wirbelwind P*S 3 119 111 111 110 99 101
Mylife Pp 3 113 106 107 109 96 113
Sonic1 3 128 118 109 117 107 108
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Kretanje brojnog stanja izvornih 
i ugroženih pasmina goveda

Istarsko govedo, buša i slavonsko-sri-
jemski podolac hrvatske su izvorne 
pasmine goveda i predstavljaju bo-
gato nacionalno genetsko nasljeđe. 

Zaštita ovih ugroženih pasmina određe-
na je Nacionalnim programom očuvanja 
izvornih i ugroženih pasmina domaćih 
životinja u Republici Hrvatskoj, kojim je 
efektivna veličina populacije određe-
na kao temeljni kriterij za utvrđivanje 
ugroženosti pasmine (npr. ugrožena, 
ranjiva itd.). Nadležnost nad uzgojnim 
programima imaju uzgojna udruženja 
(Udruga uzgajivača buše, Savez uzgaji-
vača istarskog goveda i Udruga uzgaji-
vača slavonsko srijemskog podolca), dok 
Centar za stočarstvo HAPIH-a kao treća 
strana provodi specifične aktivnosti iz 
uzgojnih programa. Za pasminu istar-
skoga goveda kao treća strana osim 
HAPIH-a djeluje i Agencija za ruralni 
razvoj Istre (AZRRI). Jedna od najvažni-
jih aktivnosti je plansko vođenje uzgoja i 
ocjena budućih rasplodnih bikova. U tom 
smislu provodi se provjera prikladnosti 
korištenja bika u stadu (provjera srod-
stva) i pruža stručna pomoć pri nabavi 
odgovarajućeg grla. Izvorne pasmine su 
zbog svoje otpornosti i prilagodljivosti 
osobito pogodne za pašne i ekološke 

> Vatroslav Tissauer, dipl.ing.polj., univ.spec.oec., 
Centar za stočarstvo, vatroslav.tissauer@hapih.hr

Slavonsko-srijemski  
podolac

Početkom 20. stoljeća slavonsko 
srijemski podolac bio je najznačajnija 
i najzastupljenija pasmina goveda Ba-
ranje, Slavonije i Podravine. Pasmina je 
manjeg do srednjeg okvira, otporna i 
izdržljiva trupa umjereno popunjenog 
mišićjem. Visina krava u grebenu je oko 
130 cm, a bikova 140 cm. Skromnije je 
tjelesne mase u odnosu na istarsko go-
vedo. Boje je svijetlo do tamnosive, uz 
napomenu da su bikovi nešto tamniji, a 
na glavi se ističu veliki lijepi rogovi. Vrlo 
je skromnih hranidbenih prohtjeva, te se 
veći dio godine drže na paši. Slavonsko- 
srijemski podolac je ugrožena pasmina 
i populacija rasplodnih grla broji samo 
392 jedinke. Gospodarska afirmacija pa-
smine jedan je od temeljnih preduvjeta 
njezine održivosti.

Buša
Buša spada u skupinu kratkorožnih 

goveda. Kasnozrela je, sitne i grube 
konstitucije tijela. Greben je visine od 
100 do 110 cm. Krava je teška od 180 
do 250 kg, a bik oko 300 kg. Buša je 

Vidljivo je kontinuirano povećanje brojnog stanja, kao i broja uzgajivača

sustave proizvodnje mesa. Meso je izni-
mne kvalitete, tvrđe konzistencije, te ga 
je nakon primarne obrade poželjno pod-
vrgnuti procesu “zrenja”.

Istarsko govedo
Istarsko govedo je kasno zrelo dugo-

vječno, otporno i plodno govedo, pre-
poznatljive svijetlosive do bijele boje 
tijela. Bikovi su tamnije boje od krava, 
dok je telad crvenkastosmeđe boje, a 
u dobi od 3 do 4 mjeseca boju mijenja 
u sivu. Za istarsko govedo svojstvena 
je tamna pigmentacija njuške, jezika 
i nepca, sluznica, područja stidnice, 
odnosno mošnji. Na glavi su posebno 
dojmljivi veliki rogovi, u obliku lire. Tje-
lesna masa krava kreće se od 500 do 
600 kg, dok su bikovi nešto teži, odno-
sno od 650, pa sve do 900 kg. Istarsko 
govedo nije tipična mesna pasmina, no 
ipak može biti konkurentna. Prije svega, 
potrošači prepoznaju meso istarskoga 
goveda kao izvrsnu, kvalitetnu i zdravu 
namirnicu, obogaćenu tradicijom Istre, 
te su stoga spremni izdvojiti nešto više 
novaca. Istarsko govedo je ugrožena 
pasmina, a populacija rasplodnih grla 
broji 1539 jedinki.

Istarsko govedo Slavonsko-srijemski podolac
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gotovo uvijek jednobojna, i to od posve 
svijetle, preko smeđe, prugaste, crvene 
do crne boje s prugom na leđima, koja 
je u kontrastu s osnovnom bojom. Za 
bušu je tipična srneća njuška tj. tamno 
pigmentirana sluzokoža s bijelim dlaka-
vim vijencem oko nje. Noge su relativno 
kratke s prostranim i tvrdim papcima, 
koji su rezultat višestoljetne prilagodbe 
na hodanje po ličkom kamenu. Buša je 
prilagodljiva na oskudne životne uvjete, 
te otporna na zarazne i druge bolesti. 
Populacija rasplodnih grla broji 5263 
jedinke, čime je buša ranjiva pasmina.

Pozitivni trendovi
Vidljivo je kontinuirano povećanje 

brojnog stanja, kao i broja uzgajiva-
ča. Ovaj pozitivan trend ukazuje na 
zainteresiranost uzgajivača za uzgo-
jem ovih autohtonih pasmina. Izvorne 
i ugrožene pasmine kao dio populacije 
ukupne populacije domaćih životinja u 
Republici Hrvatskoj predstavljaju pra-
vo blago, one su naša baština te se 
njihova vrijednost očituje na prirodnoj, 
kulturološkoj, socijalnoj i ekonomskoj 
razini.
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Izvor: HAPIH

Izvor: HAPIH

Grafikon 1. Brojno stanje buše

Grafikon 2. Brojno stanje istarskog goveda

Izvor: HAPIH
Grafikon 3. Brojno stanje slavonsko-srijemskog podolca

Buša
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Foodcooltour konferencija

Osijek je 8. i 9. svibnja bio do-
maćin dvodnevne konferencije 
FOODCOOLTOUR, koja je oku-
pila više od tri stotine uzvanika 

- vodeće europske i domaće stručnjake, 
predstavnike vlasti i akademske zajedni-
ce te prehrambene industrije. 

Konferenciju je otvorio Gordan Jan-
droković, predsjednik Hrvatskog sabo-
ra. U pozdravnom je govoru istaknuo: 
“Proizvodnja hrane pitanje je nacionalne 
sigurnosti i strateški resurs koji izravno 
oblikuje stabilnost i samodostatnost dr-
žave. Hrvatska poljoprivreda pokazuje 
snagu u određenim sektorima, no suo-
čavamo se i s ozbiljnim izazovima u po-
jedinim granama, koje odlučno nastojimo 
riješiti. Pitanje samodostatnosti pritom 
postaje još važnije, posebno u svijetlu 
globalnih događaja i najnovijih međuna-
rodnih sukoba”. 

David Vlajčić, potpredsjednik Vlade 
RH i ministar poljoprivrede, šumarstva i 
ribarstva, izjavio je kako je osobito važno 
da domaća proizvodnja počiva na znan-
stvenim temeljima, modernizaciji teh-
nologije i jačanju biosigurnosnih mjera. 
“To je jedini održiv put, jer upravo u toj 
sinergiji leži dugoročna snaga i otpornost 
našega prehrambenog sustava”. 

Ivan Radić, gradonačelnik Osijeka, 
kao jedan od organizatora konferencije 
istaknuo je kako se Osijek sve više po-
zicionira kao središte znanja i prijenosa 
tehnologija u području poljoprivredne i 
prehrambene industrije.

Krunoslav Karalić, v.d. ravnatelja Hr-
vatske agencije za poljoprivredu i hranu, 
uz globalne izazove istaknuo je i važnost 
nacionalnih izazova, među kojima se oso-
bito izdvajaju nepovoljna struktura po-
ljoprivredne proizvodnje i rascjepkanost 
zemljišta, s prosječnom površinom od 
svega sedam hektara po gospodarstvu. 
Hrvatskoj poljoprivredi nedostaju kapital-
na ulaganja u proizvodnju, preradu te u 
logističko-distributivne centre“.

Bernhard Url, izvršni direktor Europ-
ske agencije za sigurnost hrane (EFSA), 
obratio se videoporukom: “Važnost odr-
živosti prehrambenih sustava, prilagodbe 

> Dr.sc. Dragan Solić
Centar za stočarstvo, drago.solic@hapih.hr

hrambenu sigurnost. U tom kontekst, 
samodostatnost ključnim namirnicama 
postaje iznimno važna i težnja svih naci-
onalnih politika suvremenih država. 

Osim niza vrlo zanimljivih rasprava, 
a odlična posjećenost je najbolji dokaz 
tome, izdvajamo i panel o deforestaciji i 
primjeni EUDR-ovoj Uredbe o proizvodi-
ma koji nisu povezani s krčenjem šuma. 
Trebala se početi primjenjivati početkom 
ove godine, no uslijedilo je odgađanje za 
početak 2026. Rijetko je koji zakonodavni 
akt EU-a izazvao toliko reakcije u javnosti 
kao uredba, a na koju se ubrzo nadoveza-
la i politička debata. Sedam vrsta roba i 
njihovi proizvodi odgovorni su za najveći 
udio deforestacije koji uzrokuje EU: pal-
ma za proizvodnju ulja, soja, drvo, kakao, 
kava, goveda, kaučuk. Uredba zabranjuje 
ulazak navedenih roba na područje EU-a 
ako su proizvedene na zemljištu koje je do 
2020. bilo šuma, a nakon toga je iskrčeno 
i pretvoreno u poljoprivredno zemljište. 
Unatoč činjenici da se većina krčenja 
šuma događa izvan granica EU-a, trži-
šte EU-a važan je dionik kao generator 
potražnje proizvodi koji se proizvode na 
iskrčenom zemljištu. Stoga su nastojanja 
EU-a za primjenu složenih administrativ-
nih mjera koje će zaustaviti krčenje šuma 
i njihova pretvaranja u poljoprivredno ze-
mljište u potpunosti opravdana. Tijekom 
rasprave istaknut je i utjecaj EUDR-ove 
uredbe na cijene stočarskih proizvoda. 

klimatskim promjenama i odgovora na 
rastuća potrošačka očekivanja danas je 
veća nego ikad prije. Zato EFSA blisko 
surađuje s državama članicama poput 
Hrvatske na procjeni rizika, znanstvenoj 
stručnoj podršci i transparentnoj komu-
nikaciji o rizicima”.

Konferencija je otvorena panel raspra-
vom Prehrambena sigurnost u geopoli-
tičkom kontekstu, u kojoj su sudjelovali 
Tugomir Majdak, državni tajnik Ministar-
stva poljoprivrede, šumarstva i ribar-
stva, Dragan Kovačević, potpredsjednik 
HGK-a, i Krunoslav Karalić, v.d. ravnate-
lja Hrvatske agencije za poljoprivredu 
i hranu. Istaknuta je kako geopolitička 
nestabilnost, trgovinske politike i sukobi 
izravno utječu na dostupnost hrane, cije-
ne i opskrbu. Geopolitičko preslagivanje 
na svjetskoj pozornici, iznenađujuće pro-
mjene u funkcioniranju politika najmoć-
nijih država, kao i sukobi svih vrsta, od 
gospodarskih do oružanih, mogu uzro-
kovati duboke učinke na raspoloživost i 
dostupnost sigurne hrane diljem svijeta. 
Međunarodna trgovina hranom, kretanje 
opskrbnih lanaca, klimatske promjene, 
ograničenost resursa za proizvodnju hra-
ne, političke odluke, savezi, stabilnost i 
odsutnost sukoba, globalizacija, ekonom-
ske politike vođene načelom moći kroz 
carinske sukobe i sankcije, tehnološki i 
poljoprivredni razvoj, cijena energije… 
sve su to čimbenici koji utječu na pre-


